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Amortize Edilmis Analiz

 Dinamik Tablolar
e Birlesik Metod

* Hesaplama Metodu

* Potansiyel Metodu
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m‘ Kiyim tablosu ne kadar buyuk olmal?

s
Amac : Tabloyu olabildigince kui¢lik yapin,
ama yeterince de buyuk olmali ki tasma olmasin.
(Aks1 takdirde verimsiz olur.)
Problem : Uygun boyutun ne olmas1 gerektigini onceden
bilemiyorsak ne olacak?

Coziim : Dinamik Tablolar

FIKIR : Her ne zaman tablo tasarsa, (malloc veya new
kullanarak) yeni ve daha bliytik bir tablo olusturun. Eski
tablodaki butiin elemanlar1 yenisine tasiyip, eski tablonun
depolama yerini bosaltin.



Dinamik Tablo Ornegi

1. Insert/ Ekle 3

2. Insert /Ekle tasma




Dinamik Tablo Ornegi

1. Ekle E_H

2. Ekle tasma



Dinamik Tablo Ornegi

1. Ekle EI :
2. Ekle a




Dinamik Tablo Ornegi
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Dinamik Tablo Ornegi
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Dinamik Tablo Ornegi

1. Ekle

2. Ekle D 3
3. EKkle

4. Ekle
5
6
7

. Ekle
. Ekle
. Ekle




v En Kkotii durum coziimlemesi

n tane ekleme oldugunu disuntin. Bir eklemey1 yapmak
i¢cin gerekecek en kotli zaman ®(n). Dolayisiyla n tane
ekleme ic¢in en kotii zaman n . ©(n) = O(n?).

YANLIS! Aslinda n tane ekleme 1¢in gerekecek en kotu
durum siiresi sadece ®(n) << O(n?)’dir.

Neden oldugunu gorelim!



Daha siki bir cozumleme

I’nci eklemenin maliyeti olsun.

i eger I-1, 2’nin tam kuvvetiyse,
1 Aksi takdirde

bayukltk

C.




Daha siki bir cozumleme

C; = I’nci eklemenin maliyeti olsun.

i eger I-1, 2’nin tam kuvvetiyse,
= ) 1 Aksitakdirde
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wy— Daha siki bir ¢cozumleme (devam)

e

-n‘;
I
n tane eklemenin maliyeti = Z C.
=1
1g(n-1) |
<n+ -2/
j=0
< 3n
= ®(n)

Bu durumda, her bir dinamik tablo 1sleminin ortalama
maliyeti O (n)/n = O(1).



i Amortize edilmis coziimleme

S

Amortize edilmis analiz, bir diz1 1slem 1¢indeki tek bir
1slemin pahali olmas1 durumunda bile, ortalama 1slem

maliyetinin kiicik oldugunu gostermek i¢in kullanilan bir
yontemdir.

Ortalamalar1 almamiza ragmen, olasilik g6z ontine
alinmaz.

» Amortize edilmis ¢6ziimleme, her bir islemin en koti
durumdaki ortalama performansini garanti eder.



Ve Amortize edilmis ¢coziimleme cesitleri

. ‘
o

3 ¢esit amortizasyon yontemi vardir.

* Birlesik metod,

* Hesaplama metodu,

* Potansiyel metodu.

Su ana kadar sadece birlesik metodu gorduk.

Birlesik metod basit olmasina karsin, diger 1ik1 metodun
kesinligine sahip degildir. Hesaplama ve potansiyel
metodlari, her bir 1sleme bell1 bir amortize edilmis maliyet
atanmasina 1zin vertir.



B Hesaplama metodu

.
.1\“ \‘ s

.« i'nci isleme, hayali amortize edilmis bir ¢, maliyeti
yiikler, | birim ise 1$ 6der. (6rnek: zaman)

* Bu miktar 1islemin yapilmasi i¢in harcanir.

» Harcanmayan her hangi bir 6deme, bankada daha
sonraki 1slemlerde kullanilmak lizere saklanir.

» Banka hesabi1 hi¢cbir zaman eksi1 olamaz. Biitlin n’ler i¢cin
n n
Z, c;, < Z C;
§ , i=1 i=1
oldugundan emin olmaliyiz.

» Toplam amortize edilmis maliyet, gercek biitiin
maliyetler 1¢in bir st sinir olusturur.



Dinamik tablolarin hesaplama ¢oziimlemesi

i"nci ekleme icin amortize edilmig bir ¢,=$3 maliyeti ekleyin.
*$1 aninda ekleme i¢in harcanur.

*$2 1se daha sonraki tablo biiyiitme (iki katina) islemleri i¢in
saklanir.

Tablo iki katina c¢ikartildiginda $1 son elemanin
yerlestirilmesi, $1 da eski bir elemanin yerlestirilmesi i¢in
harcanur.

ORNEK:




Dinamik tablolarin hesaplama ¢oziimlemesi

i"nci ekleme icin amortize edilmig bir ¢,=$3 maliyeti ekleyin.
*$1 aninda ekleme i¢in harcanur.

*$2 1se daha sonraki tablo biiyiitme (iki katina) islemleri i¢in
saklanir.

Tablo iki katina c¢ikartildiginda $1 son elemanin
yerlestirilmesi, $1 da eski bir elemanin yerlestirilmesi i¢in
harcanur.

ORNEK:




Dinamik tablolarin hesaplama ¢oziimlemesi

i"nci ekleme icin amortize edilmig bir ¢,=$3 maliyeti ekleyin.
*$1 aninda ekleme i¢in harcanur.

*$2 1se daha sonraki tablo biiyiitme (iki katina) islemleri i¢in
saklanir.

Tablo iki katina c¢ikartildiginda $1 son elemanin
yerlestirilmesi, $1 da eski bir elemanin yerlestirilmesi i¢in
harcanur.

ORNEK:




LGORTTHMS | oo oo R
Y —— Hesaplama cozumlemesi (devami)

.y -

i qQ
1\“ \‘

~ Anahtar degismezi: Banka hesabi hicbir zaman 0’1n altina
dusemez. Amortize edilmis maliyetlerin toplami, gercek
maliyetler icin bir tist sinir saglar.

i 2 3 4 5 6 7 8 9 10
oDyIKIDK; 2 4 4 8 8 8 8 16 16
2 3 1 5 1 1 1
3 33 3 3 3

* Yani yalan soyledim.Ilk islem $3’a degil, $2°a mal olur.



Potansiyel metodu

FiKIiR : Banka hesabim dinamik kiimenin potansiyel enerjisi
olarak diistiniin.

Cerceve :

* Bir D, baslangi¢ ver1 yapisi secin.

e l1gslemi D. ’1 D.’ye gevirir.

* | isleminin maliyeti c;’dir.

» Bir potansiyel fonksiyon tanimlaym. O : '{[);,-} — R
Oyle ki biitiin i’ler icin; (D([)O ) =0 ve (D([)j ) 2 0

«D ye gore amortize edilmis maliyet su sekilde tanimlanur:

¢;=c;+®D;) — DD, ;)



“' Potansiyelleri Anlamak

- ¢.=c.+D(D;)— DD, ;)
N y
«
Potansiyel fark A®D;

*Eger AD.>0 ise ;> ¢, dir iislemi; isi, daha
sonra kullanmak tlizere ver1 yapisinda saklar.

«Eger AD.<0 ise ¢, <c; dir. Veri yapisi, daha
once saklanan 151, 7 1sleminde kullanilmak tizere getirir.



e Amortize edilmis maliyetler, gercek
maliyet icin sinir olusturur.

N tane islem icin amortize edilmis maliyet sudur :

i i (c; +D(D,)—D(D;_,))
i=1 =1

Iki tarafi da topluyoruz...



= Amortize edilmis maliyetler, gercek
e maliyet icin simir olusturur.

N tane islem icin amortize edilmis maliyet sudur :

Zc —Z (¢, +D(D,) - D(D._,))
i=1

— Z_c?. +D(D,) —D(D,)
i=]

Seri teleskop gibi uzar...



Amortize edilmis maliyetler, gercek
maliyet icin sinir olusturur.

N tane islem icin amortize edilmis maliyet sudur :

ZC _Z ¢; + D(D;) —D(D,_,))
=1

= Zci +D(D,)—D(D,)
=1

>> ¢, ®D,)=0ve D(Dy)=

iken..



Tabloyu ikiye katlamanin potansiyel
analizi

(D([)J;) =21 — 2“% 1 ile I’inci eklemeden sonra, tablonun
potansiyelini tanimlayin. ( 2leol= oldugunu varsayin.)

Not :

. D(Dy) =0

e Biittin i’ ler icin (I)([)j_) > ()
Ornek :

o | o | o | 0|0 |0 (1)22'6—23:4
( $0($0($0(50(52|52 Hesaplama Yontemi )




i Amortize edilmis maliyetlerin
: hesaplanmasi

;:,\ i
I’inci eklemenin maliyeti

C:j =c;+ (D([)f) — (D([)f—l)



e Amortize edilmis maliyetlerin

. |

S hesaplanmasi

I’inci eklemenin maliyeti

¢;=c.+DOWD,)-DWD; )

~ ~

j I-1, 2’nin tam kuvveti ise,
| degilse

i) - (1) -2 )
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Amortize edilmis maliyetlerin
hesaplanmasi

I’inci eklemenin maliyeti

¢;=c.+DOWD,)-DWD; )

F-

— <

.

I
1

I-1, 2’nin tam kuvveti ise,
degilse

-

i) - (1) -2 )

~

— =<

I
1

I-1, 2’nin tam kuvveti ise,
degilse

;_ 7 _ollgil 4 7llg -1 |

-\ll‘




Hesaplama

Durum 1 : I-1, 2°nin tam kuvvetidir.
¢, =i+2—2il4olle@D
l



Hesaplama

Durum 1 : I-1, 2°nin tam kuvvetidir.

C.:=i+72 _zflg il 4 ollgG-1)]
=i+2-2(-D)+(@-1)



Hesaplama

Durum 1 : I-1, 2°nin tam kuvvetidir.
53' =7+ — 2hg il + 2ﬁg (i-1) |
=i+2-20-1)+(G—-1)
=71+2-2i+t2+i—-1



Hesaplama

Durum 1 : I-1, 2°nin tam kuvvetidir.

C —j+ 2 _2llgil 4y ollg(i-1)]
=i+2-2(-1D)+(@~-1)
=j+2-2i+2+i—1
=3



Hesaplama

Durum 1 : I-1, 2°nin tam kuvvetidir.
6.o=i4+2 _2lgil 4 7llg -1
i
=i+2-20-1)+({—-1)
=] +2-2i+2+i—-1
=3
Durum 2 : I-1, 2’nin tam kuvveti degilse.
c.=1+2 — 2Hg ﬂ__|_ 2ﬂg (r’—lﬂ
i



Hesaplama

Durum 1 : I-1, 2°nin tam kuvvetidir.
6.o=i4+2 _2lgil 4 7llg -1
i
=i+2-20-1)+({—-1)
=] +2-2i+2+i—-1
=3
Durum 2 : I-1, 2’nin tam kuvveti degilse.
c.=1+2 — 2Hg ﬂ__|_ 2ﬂg (r’—lﬂ
i

= 3 (Zﬁg i| = 2“% (1) jken )



Hesaplama

Durum 1 : I-1, 2°nin tam kuvvetidir.
éf =7+ 2 — 2hg i + zrlg (i—lﬂ
=i+2-20—-1)+(@{—-1)
=7 +2-2i+2+i—1
=3
Durum 2 : I-1, 2’nin tam kuvveti degilse.
C.=1+2 — 2Hg ﬂ__|_ 2ﬂg (i-1) |
i
=3

N tane ekleme en koti durumda O(n)’ya mal olur.


TUBA
Daktilo Metni
= 3


Hesaplama

Durum 1 : I-1, 2°nin tam kuvvetidir.
éi =7+ 2 — 2hg i + zrlg (i-1) |
=i+2-20—-1)+(@{—-1)
= +2-2i+2+1i—-1
=3
Durum 2 : I-1, 2’nin tam kuvveti degilse.
C.=1+2 — 2Hg ﬂ__|_ 2ﬂg (i-1) |
]
=3
N tane ekleme en koti durumda O(n)’ya mal olur.

Egzersiz : Birinci eklemenin amortize edilmis
maliyetinin sadece 2 oldugunu, bu analizdeki hatay:
bularak gosterin...


TUBA
Daktilo Metni
= 3


“"'“": Sonug:lar
o
* Amortize edilmis maliyetler, ver1 yapisi performansi ile

ilgili agik bir soyutlama saglar.

* Amortize edilmis analiz kullanilirken, herhangi bir metod
kullanilabilir. Ancak, her metodun daha basit ve 0zet
kullanim durumlar1 mevcuttur.

» Hesaplama metodunda veya Potansiyel metodunda, ciddi
anlamda farkli siirlar yaratan, amortize edilmis
maliyetlerin atanmasi 1¢in farkli semalar bulunabilir.
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